



Лось-камень

В связи с кончиной на 81-м году жизни в Ленинграде нашего земляка-переславца, академика Академии медицинских наук СССР профессора Петра Николаевича Весёлкина, хочется вспомнить о нём как о человеке, горячо любившем свой Переславский край и оставшемся до смерти верным родному городу.

Кроме своей большой научной и педагогической деятельности, Пётр Николаевич всегда с большим вниманием и интересом относился к краеведческой деятельности Переславского музея, в создании и становлении которого он принимал непосредственное участие. Он постоянно интересовался состоянием памятников истории, культуры и природы родного края, радовался удачным работам по реставрации памятников, проведению охранных мероприятий заповедных мест. И очень огорчался, когда видел порчу или разрушение их. Часто выезжая в окрестности Переславля, он делал многочисленные фотоснимки, характеризующие прошлое и настоящее города и района.

Любовь к природе и Переславскому краю Пётр Николаевич унаследовал от своего деда Петра Михайловича Альбицкого, который каждое лето проводил в Переславле, занимаясь рыбной ловлей, охотой и безвозмездным лечением больных. А когда заболел и убедился, что надежды на выздоровление нет, он приехал в Переславль, чтобы умереть на родине. Постоянным спутником его на озере и в окрестных лесах был внук.

В моей памяти запечатлелась одна из совместных поездок с Петром Николаевичем и его супругой Екатериной Дмитриевной Кардовской в Нагорьевскую зону. Как-то в начале июля 1964 года в старинном доме Альбицких-Весёлкиных, что стоит на улице Кардовского, зашёл разговор о музейной экспедиции 1925 года, которая под руководством первого директора Переславского музея Михаила Ивановича Смирнова на трёх вёсельных лодках (моторов тогда ещё не было) проделала водный путь по реке Трубеж, через озеро Плещеево, реку Вёксу, озеро Сомино в реку Нерль Волжскую до её притока — реки Кубрь, и вверх по Кубри до села Новое (сейчас центр совхоза «Новое»). За 9 дней экспедиция преодолела расстояние около 160 километров.

Это путешествие М. И. Смирнов описал в труде «По забытым путям Залесья».¹ Главная цель экспедиции — попытка изучения своего края по тем путям, по которым он осваивался древними поселенцами. Характеризуя участок Нерли после села Копнино, автор писал:

Как природная особенность её, обращает внимание присутствие больших валунов на левом берегу Нерли, не доезжая деревни Камышево, громадный камень «Лось», а вблизи его в реке — «Седло», имеющее сходную с ним форму, и «Петух», на котором естественные складки и углубления сделали что-то похожее на физиономию петуха.

Пётр Николаевич и Екатерина Дмитриевна высказались за посещение р. Нерли-Волжской в самое ближайшее время с тем, чтобы одновременно осмотреть и Лось-камень. Хотелось знать: сохранился ли он за полувековой период. В целях экономии сил и времени было решено водный путь (хотя и очень увлекательный) заменить сухопутным.

И вот 7 июля 1964 года в 10 часов утра с улицы Кардовского от дома № 21 отправились две легковые автомашины. Маршрут шёл по Нагорьевскому шоссе: Подгорная слобода, Веськово, бывшее село Усолье (теперь посёлок Купанское), село Копнино, деревня Фалисово и, перед селом Святово, поворот направо к реке Нерль, против деревни Камышево на противоположном берегу. Дороги дальше нет. С большим трудом пробираемся через заросли кустарника и крапивы.

*Соболев, П. В. Лось-камень / П. В. Соболев // *Коммунар*. — 1987. — 29 августа. — С. 4.

¹Смирнов, М. И. По забытым путям Залесья / М. И. Смирнов // Доклады Переславль-Залесского научно-просветительного общества. — Переславль-Залесский, 1925. — Т. 15.

Выходим на берег Нерли. После недолгих поисков видно большой камень-валун. За полвека он глубже ушёл в землю, кусок верхней части откололся и свалился к основанию камня, но вид продолжает оставаться внушительным.

Почему он получил название «Лось»? Можно предположить, что первоначально его очертания были сходны с контуром лежащего лося, но скорее всего лесные богатыри часто в этом месте выходили к реке, что было замечено местным населением. Хотелось посмотреть и другие валуны, находящиеся непосредственно в воде, но лодки поблизости не оказалось и осмотреть валуны «Седло» и «Петух» не удалось.

С этого дня прошло более 20 лет. За все эти годы были и другие посещения памятных мест Переславского района, но этот день запомнился больше других.

Пусть продолжает знакомство с родным краем, с его замечательными памятниками и историческими местами наша смена — юные краеведы. Пожелаем им успехов в этом большом и нужном деле.

П. Соболев,
внешт. корр.